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Partie A

Les Suisses, un peuple de pendulaires

En train, en voiture et même en avion: les Suisses n’hésitent pas à combiner les moyens pour se dé-
placer. Quelques témoignages.

Martine Joray, 48 ans, bijoutière-joaillière, habite à Delémont (JU) et travaille à Bâle.
Comme je travaille dans le secteur de la fine joaillerie haut de gamme, je ne trouverais pas d’emploi
dans le Jura. Je me déplace en train, ce qui me prend 40 minutes par trajet. Je n’habite pas à Bâle
parce que je n’y travaille qu’à 50%. J’enseigne également le piano à l’École de musique de Delémont.
Parfois, j’en ai un peu marre de faire ces voyages en train, mais en même temps, ça me fait plaisir de
rencontrer des gens. Et puis dans le train, on peut lire, dormir et tricoter pendant le trajet. 

Matthias Hofmann, 35 ans, directeur des ventes à Delémont (JU), domicilié à Granges (SO).
Pour une question de langue, je suis resté à Granges avec ma famille: mes enfants parlent allemand
avec moi et à l’école tandis que mon épouse leur parle en français. Si nous vivions en Suisse ro-
mande, mes enfants perdraient l’allemand. Je fais chaque jour le trajet en train, c’est beaucoup plus
rapide que la voiture: 18 minutes au lieu de 55. En voiture, je ne peux rien faire, c’est fatigant et le 
risque d’accident est beaucoup plus grand.

Louis Zwahlen, 39 ans, domicilié à Vetroz (VS), trésorier à Lausanne. 
Je fais les trajets en voiture plutôt qu’en train afin de garder mon autonomie. Cela me prend environ
une heure. Pour le moment, la hausse du prix de l’essence ne me cause pas trop de soucis. Je crois
que le confort a un certain prix. Mais si l’essence pouvait être moins chère et les voitures moins pol-
luantes, cela m’arrangerait quand même! En termes de revenus, travailler sur la côte lémanique plutôt
qu’en Valais représente une jolie différence. 

Christine Dessart, 35 ans, hôtesse de l’air chez Swiss, domiciliée à Cossonay (VD).
Parfois, je prends le train à Yverdon pour aller à Kloten, parfois j’y vais en voiture très tôt le matin, mais
il m’arrive aussi de passer la nuit à l’hôtel à Zurich. Quand mon avion part de Genève, j’y vais en train
ou en voiture.
Mon mari travaille à plein temps à Cossonay. Voilà pourquoi nous avons choisi de vivre ici. Moi, je 
travaille à 50% et comme j’ai un emploi du temps très irrégulier, cela me demande beaucoup de sou-
plesse, d’autant plus que j’ai deux enfants. Mais heureusement, j’ai une fille au pair à qui je peux 
confier une bonne partie des travaux domestiques. 

d’après «Coopération»

Exercice 1

À quelle personne les affirmations suivantes correspondent-elles? (Un seul prénom par affirmation!)
(Deux noms par affirmation = 0 point!)

Écrivez le prénom de ces personnes (Martine, Matthias, Louis, Christine).

1. «Je gagnerais moins si je travaillais dans le canton où j’habite.»

Prénom Louis

2. «J’apprécie la présence d’autres voyageurs dans le train.»

Prénom Martine

3. Moi, j’utilise régulièrement trois moyens de transport.»

Prénom Christine
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1

1

1



4. «J’ai une deuxième activité professionnelle à mon lieu de domicile.»

Prénom Martine 

5. «Nous vivons le bilinguisme au quotidien.»

Prénom Matthias

6. «La voiture me procure une certaine liberté même si ce n’est pas bon marché.» 

Prénom Louis 

7. «Je dois être très flexible.»

Prénom Christine (ou: Martine) 

8. «J’ai quelqu’un qui m’aide à faire le ménage.»

Prénom Christine 

Total exercice 1
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Exercice 2

Les affirmations suivantes sont-elles vraies (V) ou fausses (F)? Justifiez toutes vos réponses en allemand.

V/F
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2

1
2

1
2

12

20

1. Pour exercer son métier de bijoutière-joaillière, Martine Joray est obligée de 
travailler dans un autre canton.

In ihrem Sektor fände sie keine Arbeit im Kanton Jura.

2. Matthias Hofmann prend le train uniquement pour gagner du temps

Im Auto kann er nichts machen. (oder: Autofahren ist ermüdend / 

oder: das Unfallrisiko ist viel grösser).

3. Louis Zwahlen renoncera bientôt à la voiture parce que cela revient trop cher.

Die Preiserhöhung des Benzins macht ihm keine grossen Sorgen.

(oder: Er glaubt, dass Bequemlichkeit einen gewissen Preis hat.)

4. Christine Dessart a des horaires fixes.

Sie hat sehr unregelmässige Arbeitszeiten.

Total exercice 2

Total partie A
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Bitte wenden!



Partie B

Une majorité de gens vit toujours en famille

Le ménage familial constitue toujours le modèle de communauté le plus répandu. Près des trois quarts
de la population vivent actuellement en couple avec des enfants (48%) ou sans enfant (24%). On
compte 6% de personnes vivant en familles monoparentales. La famille traditionnelle, qui se com-
pose d’un couple marié et de ses enfants, prédomine nettement chez les 35 à 49 ans. Seule une mino-
rité des personnes qui n’ont pas d’enfant vivent seules.

De manière générale, l’âge au mariage et le moment de fonder une famille reculent de plus en plus.
Parmi la génération née entre 1965 et 1969, seule une femme de moins de 25 ans sur cinq (21%) a
un enfant, contre 44% pour la génération née entre 1945 et 1949. Par ailleurs les jeunes hommes
vivent plus longtemps chez leurs parents: seulement 23% des hommes nés entre 1970 et 1974 ont
quitté le foyer parental avant d’avoir fêté leur 20e anniversaire (contre 45% pour la génération née
entre 1945–1949).

d’après Mémento statistique de la Suisse 2006

Les affirmations suivantes sont-elles vraies (V), fausses (F) ou s’agit-il d’une information que le texte
ne mentionne pas (NM)? 
Écrivez les lettres correspondantes.

V /  F / NM

1. La plupart des Suisses vivent en ménage. V

2. Les 3/4 des couples vivent en ménage F
avec des enfants.

3. La famille traditionnelle est le mode de vie le plus V
courant entre 35 et 49 ans.

4. Ces derniers temps, les jeunes se marient de plus en plus tôt. F

5. De 1945 à 1949, 45% des jeunes hommes ne vivaient plus NM
chez leurs parents à l’âge de 20 ans.

Total partie B

Total partie A et B
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